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Opakování 
 

• Vodivá koule ve vakuu o poloměru 𝟏 𝒅𝒎 má náboj 𝟏𝟎 𝒎𝑪. 

Jaká je plošná hustota náboje? Jakou velikost a směr má intenzita 

el. pole těsně nad povrchem? Jaká je kapacita koule? 
 

  𝑹 = 𝟏 𝒅𝒎 = 𝟎, 𝟏 𝒎 

  𝑸 = 𝟏𝟎 𝒎𝑪 =  𝟏𝟎−𝟐 𝑪 

  𝝈 =  
𝑸

𝑺
=  

𝑸

𝟒 .𝝅 .𝑹𝟐  [𝑪 . 𝒎−𝟐] 

  𝝈 = 𝟎, 𝟎𝟖𝟎 𝑪 . 𝒎−𝟐 = 𝟖𝟎 𝒎𝑪 . 𝒎−𝟐 

  𝑬 =  
|𝝈|

𝜺𝟎
 [𝑵 . 𝑪−𝟏] 

  𝑬 = 𝟗, 𝟎 . 𝟏𝟎𝟗𝑵 . 𝑪−𝟏 

  𝑪 = 𝟒 . 𝝅 . 𝜺𝟎 . 𝑹 [𝑭] 
  𝑪 = 𝟏, 𝟏 . 𝟏𝟎𝟏𝟏 𝑭 = 𝟏𝟏 𝒑𝑭 

 

  Plošná hustota náboje na kouli je 𝟖𝟎 𝒎𝑪 . 𝒎−𝟐. 
  Intenzita el. pole nad povrchem koule je 𝟗, 𝟎 . 𝟏𝟎𝟗𝑵 . 𝑪−𝟏. 
  Kapacita koule je 𝟏𝟏 𝒑𝑭. 



Opakování 
 

• Určete intenzitu homogenního elektrického pole mezi dvěma 

rovnoběžnými deskami o ploše 𝟏 𝒅𝒎𝟐 vzdálenými 𝟓 𝒄𝒎, mezi 

kterými je vakuum a napětí 𝟐𝟎𝟎 𝑽. Určete náboj na deskách. 

 
  𝑺 = 𝟏 𝒅𝒎𝟐 =  𝟏𝟎−𝟐 𝒎𝟐 

  𝒅 = 𝟓 𝒄𝒎 = 𝟓 . 𝟏𝟎−𝟐 𝒎 

  𝑼 = 𝟐𝟎𝟎 𝑽 

  𝑬 =  
𝑼

𝒅
 [𝑵 . 𝑪−𝟏] 

  𝑬 = 𝟒𝟎𝟎𝟎 𝑵 . 𝑪−𝟏 = 𝟒 𝒌𝑵 . 𝑪−𝟏 

  𝑬 =  
𝝈

𝜺𝟎
=  

𝑸

𝜺𝟎 . 𝑺
 

  𝑸 = 𝜺𝟎 .  𝑺 .  𝑬 =  𝜺𝟎 .  𝑺 .
𝑼

𝒅
 [𝑪] 

  𝑸 = 𝟑, 𝟒𝟓 . 𝟏𝟎−𝟏𝟎 𝑪 = 𝟎, 𝟑𝟒𝟓 𝒏𝑪 

 
  Intenzita homogenního pole je 𝟒 𝒌𝑵 . 𝑪−𝟏. 

  Na deskách jsou náboje + 𝟎, 𝟑𝟒𝟓 𝒏𝑪 a − 𝟎, 𝟑𝟒𝟓 𝒏𝑪. 



Deskový kondenzátor 
 

= 2 rovnoběžné vodivé desky 

 

– mezi deskami izolant = dielektrikum (𝜺) 

 

– vzdálenost 𝒅, plocha 𝑺 

 

– náboje na deskách +𝑸, −𝑸 

 

– mezi deskami je napětí 𝑼 

 

– mezi deskami je homogenní elektrické pole 

 

 

 

 

 

 

Obr. 1 



Kapacita kondenzátoru 
 

• Jak se mění náboj na deskách kondenzátoru při zvyšování napětí 

mezi deskami? 

zvětšuje se, přímá úměra 

 

𝑸 = 𝑪 .  𝑼 

𝑪 =  
𝑸

𝑼
 

 

= jak veliký náboj je na desce kondenzátoru při napětí mezi deskami 𝟏 𝑽 

 

– mezi deskami vakuum: 

𝑪𝟎  = 𝜺𝟎 .  
𝑺

𝒅
 

– mezi deskami dielektrikum: 

𝑪 = 𝜺𝟎 .  ε𝒓 .  
𝑺

𝒅
=  ε𝒓 . 𝑪𝟎 

 (kapacita se zvýší ε𝒓 krát) 

 

+𝑄 −𝑄 

𝑈 Obr. 2 



Příklad 
 

• Určete kapacitu deskového kondenzátoru o ploše desek 𝟏 𝒄𝒎𝟐  

ve vzdálenosti 𝟏 𝒎𝒎 ve vakuu. Jaký náboj bude na desce tohoto 

kondenzátoru připojeného ke zdroji napětí 𝟓 𝑽? Jaká bude 

intenzita stejnorodého elektrického pole mezi deskami? 
  𝑺 = 𝟏 𝒄𝒎𝟐 =  𝟏𝟎−𝟒 𝒎𝟐 

  𝒅 = 𝟏 𝒎𝒎 = 𝟏𝟎−𝟑 𝒎 

  𝑼 = 𝟓 𝑽 

  𝑪𝟎  = 𝜺𝟎 .  
𝑺

𝒅
 [𝑭] 

  𝑪𝟎  = 𝟖, 𝟖𝟓 .  𝟏𝟎−𝟏𝟏 𝑭 = 𝟖𝟖, 𝟓 𝒑𝑭 

  𝑸𝟎 = 𝑪𝟎 .  𝑼 [𝑪] 
  𝑸𝟎 = 𝟒, 𝟒𝟐𝟓 . 𝟏𝟎−𝟏𝟎 𝑪 = 𝟎, 𝟒𝟒 𝒏𝑪  

  𝑬𝟎 =  
σ𝟎

ε𝟎
=  

𝑸𝟎

ε𝟎 . 𝑺
 [𝑵 . 𝑪−𝟏] 

  𝑬𝟎 = 𝟓𝟎𝟎𝟎 𝑵 . 𝑪−𝟏 

  Kapacita kondenzátoru je 𝟖𝟖, 𝟓 𝒑𝑭. 
  Na deskách jsou náboje + 𝟎, 𝟒𝟒 𝒏𝑪 a − 𝟎, 𝟒𝟒 𝒏𝑪. 
  Intenzita homogenního pole je 𝟒 𝒌𝑵 . 𝑪−𝟏. 



Příklad 
 

• Jak se údaje změní, když kondenzátor použijeme dielektrikum s ε𝑟. 
 

  𝑪𝟎  = 𝜺𝟎 .  
𝑺

𝒅
 

  𝑸𝟎 = 𝑪𝟎 .  𝑼 

  𝑬𝟎 =  
σ𝟎

ε𝟎
=  

𝑸𝟎

ε𝟎 . 𝑺
 

 

  𝑪 = 𝜺𝟎 .  𝜺𝒓 .  
𝑺

𝒅
= 𝜺𝒓 . 𝑪𝟎 

  𝑸 = 𝑪 . 𝑼 = 𝜺𝒓 . 𝑪𝟎 . 𝑼 = 𝜺𝒓 . 𝑸𝟎 

  𝑬 =  
𝝈

𝜺𝟎 . 𝜺𝒓
=  

𝑸

𝜺𝟎.  𝜺𝒓 . 𝑺
=  

𝜺𝒓 .𝑸𝟎

𝜺𝟎.  𝜺𝒓 . 𝑺
=

𝑸𝟎

𝜺𝟎 . 𝑺
=  𝑬𝟎 

 

  Kapacita kondenzátoru se zvýší ε𝑟krát. 
  Náboje na deskách budou větší ε𝑟krát. 
  Intenzita homogenního pole se nezmění. 

 



Shrnutí 
 

• Co je deskový kondenzátor? 

dvě rovnoběžné vodivé desky, mezi kterými je dielektrikum 

• Co vyjadřuje jeho kapacita? V jakých jednotkách se vyjadřuje? 

velikost nábojů na deskách při napětí mezi deskami 𝟏 𝑽; 𝟏𝑭 

• Na čem závisí kapacita kondenzátoru? 

velikosti a vzdálenosti desek, látce mezi deskami 

• Jak se změní kapacita kondenzátoru, když: 

• se zvýší plocha desek na dvojnásobek 

desetkrát se zvětší 

• se vzdálí desky na trojnásobek 

bude třetinová 

• se zvýší napětí, ke kterému je připojen, na čtyřnásobek 

nezmění se 

• přemístíme kondenzátor z vakua do petroleje 

zvýší se dvakrát 

• na deskách bude šestkrát větší náboj 

nezmění se 



Zdroje 
 
• Obr. 1 a 2: autor 


